梁錦洪牧師

講題:撒母耳記上、下(二):未登基作王前的掃羅 經文:撒母耳記上9:1-10;9:20-21(經文用和合本)

上月(五月)二十九日開始了,以撒母耳記上、下成為講道的主要內容,上次曾提 到,撒母耳記上、下主要說到三個人物,就是撒母耳,掃羅與大衛,其間,以 講及大衛的事最多。會以十次講完兩卷書,一次講到撒母耳,上次講道以提及 他,三次講到掃羅,六次會講及聖經在撒母耳記上與下記載大衛的事。

今天進入撒母耳記上、下的第二講,說到有關掃羅的事的第一次。

(一) 以色列人為甚麼要求立王?

撒母耳記上8:4-7「以色列的長老都聚集,來到拉瑪見撒母耳,對他說:『你 年紀老邁了,你兒子不行你的道。現在求你為我們立一個王治理我們,像 列國一樣。』撒母耳不喜悅他們說立一個王治理我們,他就禱告耶和華。 耶和華對<u>撒母耳</u>說:『百姓向你說的一切話,你只管依從,因為他們不是厭 棄你,乃是厭棄我,不要我做他們的王。」

撒母耳記上8:8-9「自從我領他們出埃及到如今,他們常常離棄我,侍奉別 神。現在他們向你所行的,是照他們素來所行的。故此你要依從他們的話, 只是當警戒他們,告訴他們將來那王怎樣管轄他們。」

(二) 以色列人的第一任王帝是掃羅

撒母耳記上11:14-15「撒母耳對百姓說:『我們要往吉甲去,在那裡立國。』 眾百姓就到了吉甲那裡,在耶和華面前立掃羅為王,又在耶和華面前獻平 安祭。掃羅和以色列眾人大大歡喜。」

先由撒母耳膏立,撒母耳記上10:1「撒母耳拿瓶膏油倒在掃羅的頭上,與他 親嘴,說:「這不是耶和華膏你做他產業的君嗎?」

接著是製籤,製出他(掃羅)來,撒母耳記上10:17-22「撒母耳將百姓招聚到 米斯巴耶和華那裡,對他們說:『耶和華以色列的 神如此說:『我領你們 以色列人出<u>埃及</u>,救你們脫離<u>埃及</u>人的手,又救你們脫離欺壓你們各國之人的手。你們今日卻厭棄了救你們脫離一切災難的 神,說:『**求你立一個** 王治理我們。』現在你們應當按著支派、宗族都站在耶和華面前。』於是,撒母耳使以色列眾支派近前來掣籤,就掣出便雅憫支派來;又使便雅憫支派按著宗族近前來,就掣出<u>瑪特利</u>族;從其中,又掣出<u>基土</u>的兒子<u>掃羅</u>。眾人尋找他卻尋不著」

(三) 讓我們來看看未登基作王的掃羅是怎樣的?

(1) 備作王條件

撒母耳記上9:1-2「有一個<u>便雅憫</u>人,名叫<u>基士</u>,是<u>便雅憫人亞斐亞</u>的玄孫、<u>比歌拉</u>的曾孫、<u>洗羅</u>的孫子、<u>亞別</u>的兒子,是個大能的勇士。他有一個兒子,名叫<u>掃羅</u>,又健壯,又俊美,在<u>以色列</u>人中沒有一個能比他的,**身體比眾民高過一頭**。」

撒母耳記上10:23-24「眾人就跑去從那裡領出他來。他站在百姓中間, 身體比眾民高過一頭。撒母耳對眾民說:『你們看耶和華所揀選的人, 眾民中有可比他的嗎?』眾民就大聲歡呼說:『願王萬歲!』」

今天讀的經文:撒母耳記上9:3-10,可以看到如下列(2)(3)(4)三點

(2) 忠心負責任

撒母耳記上9:3-4「<u>掃羅</u>的父親<u>基士</u>丟了幾頭驢,他就吩咐兒子<u>掃羅</u>說: 『你帶一個僕人去尋找驢。』<u>掃羅</u>就走過<u>以法蓮</u>山地,又過<u>沙利沙</u>地, 都沒有找著;又過<u>沙琳</u>地,驢也不在那裡;又過<u>便雅憫</u>地,還沒有找 著。」

(3) 孝敬有父心

撒母耳記上9:5「到了<u>蘇弗</u>地,<u>掃羅</u>對跟隨他的僕人說:『我們不如回去, 恐怕我父親不為驢掛心,反為我們擔憂。』」

(4) 存著敬畏心

撒母耳記上9:6僕人說:「這城裡有一位神人,是眾人所尊重的,凡他所說的全都應驗。我們不如往他那裡去,或者他能將我們當走的路指示我們。」掃羅對僕人說:「我們若去,有什麼可以送那人呢?我們囊中的食物都吃盡了,也沒有禮物可以送那神人。我們還有什麼沒有?」僕人回答掃羅說:「我手裡有銀子一舍客勒的四分之一,可以送那神人,請他指示我們當走的路。」(從前以色列中,若有人去問神,就說:「我們問先見去吧。」現在稱為先知的,從前稱為先見。) 掃羅對僕人說:「你說的是,我們可以去。」於是他們往神人所住的城裡去了。

(5) 謙卑自知小

撒母耳記上9:21「<u>掃羅</u>說:『我不是<u>以色列</u>支派中至小的<u>便雅憫</u>人嗎? 我家不是便雅憫支派中至小的家嗎?你為何對我說這樣的話呢?』」

(6) 具有領導力(撒母耳記上11:1-11)

在當時,時常欺負以色列人的其他民族,西邊有非利士人,東邊有亞 捫人。這次,東邊亞捫人的王拿轄上來,對著基列雅比安營,要來爭戰。基列雅比是地方名,住的是基列雅比人,他們是以色列人來的,他們是瑪拿西支派的後裔,他跟便雅憫支派有較近的血緣關係。因瑪拿西的父親約瑟與便雅憫是兩兄弟,他們的父親是雅各,母親是拉結,而掃羅是便雅憫支派的人。

基列雅比人相當怕事,可能知道自己沒有能力與亞捫人開戰,提議立約,服事他們,等於未被打敗己投降。然而,亞捫王不肯,若要立約,就要將他們的右眼剜出來,目的是使他們殘廢,不能打仗,也藉此凌辱以色列人。雅比的長老,求寬容七天,打發人到以色列全境,看看有沒有人願意幫助他們。結果,找到掃羅,掃羅在 神的靈感動下,在 神的幫助下,發揮了他的領導能力,將以色列人組織起來,一同去擊殺亞捫人。

撒母耳記上11:11「第二日,<u>掃羅</u>將百姓分為三隊,在晨更的時候入了 <u>亞捫</u>人的營,擊殺他們直到太陽近午,剩下的人都逃散,沒有二人同 在一處的。」

(7) 見寬大胸懷

撒母耳記上10:26-27「<u>掃羅往基比亞</u>回家去,有 神感動的一群人跟隨他。但有些匪徒說:『這人怎能救我們呢?』就藐視他,沒有送他禮物。**掃羅卻不理會**。」

撒母耳記上11:12-13「百姓對<u>撒母耳</u>說:『那說<u>掃羅</u>豈能管理我們的是誰呢?可以將他交出來,我們好殺死他。』<u>掃羅</u>說:『今日耶和華在<u>以</u>色列中施行拯救,所以不可殺人。』」

(四) 學習掃羅未登基作王前的優點,也要遵行 神的話,並要持守。

掃羅的優點只見在撒母耳記上**13**章之前,他未登基作以色列王前才見到,撒母耳記上**13**:1「<u>掃羅</u>登基年四十歲。做<u>以色列</u>王二年的時候」,提及掃羅四十歲登基兩年了。

撒母耳記上13:13-14「<u>撒母耳</u>對<u>掃羅</u>說:『你做了糊塗事了!沒有遵守耶和華你 神所吩咐你的命令。若遵守,耶和華必在<u>以色列</u>中堅立你的王位,直到永遠。現在你的王位必不長久。耶和華已經尋著一個合祂心意的人,立他做百姓的君,因為你沒有遵守耶和華所吩咐你的。』」

掃羅作了甚糊塗事,以為自己是祭司,去獻祭,為甚麼會如此?

撒母耳記上13:12「所以我(掃羅)心裡說,恐怕我沒有禱告耶和華。<u>非利士</u>人下到<u>吉甲</u>攻擊我,我就勉強獻上燔祭。」

(五) 結語

箴言4:23「你要保守你心,勝過保守一切,因為一生的果效是由心發出。」